

Бикас Джоши: Нынешний год для России будет лучше предыдущего

На Всемирном экономическом форуме в Давосе по традиции нашлось место и российской тематике. Тем более что буквально накануне Международный валютный фонд презентовал свой очередной доклад, в котором понизил прогноз на рост российского ВВП в 2014 году с трёх до двух процентов. Складывающиеся тенденции в разговоре с «Эхо» оценил постоянный представитель МВФ в России Бикас Джоши.



— Чем объясняется скромный рост российского ВВП в 2013 году — 1,3 процента?

— Как известно, с 2000 года российская экономика достаточно сильно изменилась. В эти годы высокие темпы экономического роста в России основывались на увеличении использования существующих мощностей и на растущих ценах на нефть. Однако в последнее время действие этих двух факторов ослабело, поскольку все существующие мощности уже задействованы, а цены на нефть в прошлом году перестали расти.

В 2013 году общая сумма инвестиций в российскую экономику явно оказалась ниже, чем прогнозировалось. Кроме того, внешнеторговая конъюнктура также не очень способствовала экономическому росту. Эти факторы не только в значительной степени обуславливают замедление роста в России, но и настоятельно говорят о необходимости поиска и выявления новых источников будущего роста.

— Как выглядят российские экономические итоги 2013 года на фоне результатов других развивающихся стран, в частности государств БРИКС?

— С одной стороны, ситуация в России не уникальна. Замедление роста на-

блюдается во многих странах с формирующимся рынком. Кстати, эта новая тенденция является главной темой последнего выпуска «Перспектив развития мировой экономики» МВФ. Там есть даже специальная врезка, в которой рассматриваются конкретные ситуации в различных странах БРИКС. Однако, как подчёркивается в этом материале, причины замедления в различных странах очень разные.

В России на структурные причины замедления указывает целый ряд показателей: низкий уровень безработицы, высокая степень загрузки мощностей и всё ещё высокая инфляция. Всё это свидетельствует об исчерпании незадействованного потенциала в экономике. А для увеличения этого потенциала требуются скорее меры со стороны предложения, а не со стороны спроса.

— Каковы перспективы экономического развития в России и в мире в 2014 году и в последующие годы?

— 21 января МВФ опубликовал свой очередной прогноз, согласно которому рост мировой экономики составит приблизительно 3,7 процента в 2014 году и около четырёх процентов в 2015 году. В результате улучшения прогнозируемых показателей США, восстановления экономики в еврозоне и мер, принимаемых в Японии, рост в разви-

тых странах в 2014–2015 годах составит приблизительно 2,25 процента. Рост российской экономики ожидается на уровне двух процентов в 2014 году, что несколько превышает темпы, достигнутые в 2013 году.

Мы ожидаем, что в нынешнем году внешняя конъюнктура будет более благоприятной для России. Это будет способствовать некоторому восстановлению инвестиций, хотя одновременно возможно ослабление динамики роста потребления. Разумеется, сохраняются многочисленные риски ухудшения этого прогноза, такие как возможное ужесточение финансовых условий на международных рынках, изменение цен на нефть, а также воздействие неопределённости относительно темпов структурных реформ на деловой климат и инвестиционную активность.

— Каковы прогнозы МВФ относительно курса рубля по отношению к другим валютам на 2014 год?

— В соответствии с политикой МВФ, мы не комментируем динамику обменного курса. Вместе с тем следует отметить, что мы приветствуем политику повышения гибкости обменного курса в рамках перехода к таргетированию инфляции, осуществляемого Россией. Гибкий курс способен в значительной степени смягчить шоки, вызываемые

Из досье «Эхо»

Бикасу Джоши 40 лет. Имеет степень бакалавра экономики с отличием Гарвардского университета и степень доктора экономики Колумбийского университета в США. С июля 2013 года возглавляет Постоянное представительство Международного валютного фонда в Москве. До назначения на этот пост занимал должность советника директора Департамента стратегии, политики и анализа МВФ. За время работы в МВФ занимался проектами, связанными с Мексикой, Болгарией, Камбоджей, вёл антикризисную работу в Венгрии и Португалии, а также внедрял реформы кредитных механизмов МВФ сразу после мирового финансового кризиса. ●

изменениями глобальных монетарных условий.

— Одна из болезненных проблем российской экономики — отток капитала из страны, продолжающийся уже шесть лет. Как можно изменить ситуацию?

— С одной стороны, отток капитала в России — это естественное следствие её экономического устройства, ориентированного на экспорт сырья. При стабильном общем платёжном балансе, профицит счёта текущих операций, предполагающий, что национальное сбережение превышает национальные инвестиции, неизбежно выливается в отток капитала. Однако с другой стороны, через этот отток могут уходить ресурсы, которые можно было бы использовать внутри страны для наращивания производительных мощностей. В рекомендациях по итогам нашего последнего обзора состояния российской экономики отмечается, что такие структурные меры, как реформа корпоративного управления с целью повышения прозрачности, дальнейшее сокращение государственного регулирования экономики, ускорение приватизации, укрепление прав собственности могли бы серьёзно способствовать не только привлечению иностранного капитала, но и использованию внутреннего капитала для производительных инвестиций. Ключевая роль этих мер в высвобождении потенциала роста российской экономики сохраняется.

— В последнее время много говорится о необходимости диверсификации и модернизации российской экономики. С точки зрения МВФ,

удалось ли нашей стране добиться здесь каких-то успехов?

— Следует отметить огромные достижения последнего десятилетия в совершенствовании институциональных механизмов и механизмов экономической политики. В частности, было введено бюджетное правило, которое способствует повышению предсказуемости ситуации с государственными финансами. Ещё одно важное достижение — совершенствование регулирования финансового сектора. По всем показателям Россия является модернизированной формирующейся рыночной экономикой.

Кроме того, ваша страна богата природными ресурсами. При обсуждении проблемы диверсификации экономики нельзя забывать о сравнительных преимуществах России в энергетическом секторе. Было бы целесообразно приложить усилия к повышению эффективности в этом секторе, например за счёт перехода от налогообложения валового дохода к налогообложению прибыли, а также укрепления прав собственности.

В целом усилия по дальнейшей диверсификации и модернизации, необходимые для создания новой модели экономического роста, о которой сегодня все говорят, должны опираться на следующие основания: надёжные институциональные механизмы и механизмы экономической политики, сокращение роли государства, повышение роли частного сектора и создание правильных стимулов. Такие меры позволят различным регионам России использовать свои сравнительные преимущества, создавая предсказуемые и прозрачные условия, в которых субъекты экономики имели бы стимулы для принятия долгосрочных решений.

— Насколько российская экономика зависит от положения дел на мировых рынках и как эта зависимость влияет на темпы её развития?

— Россия — крупнейший экспортёр сырьевых товаров, при этом энергоносители составляют две трети её экспорта. Очевидно, что это обстоятельство обуславливает её тесную связь с мировой экономикой. Как мы увидели в ходе кризиса 2008–2009 годов, потрясения на мировых рынках отозвались весьма громким эхом в России: значительное падение цен на нефть сопровождалось

заметным спадом российской экономики. Учитывая эту зависимость, можно уверенно предсказать, что резкие изменения цен на нефть будут и впредь влиять на Россию. Кроме того, ожидаемое сворачивание мер денежно-кредитного стимулирования в развитых экономиках также заслуживает пристального внимания, поскольку оно может вызвать перетоки портфельных инвестиций между странами. Конечно, со времён кризиса 2008–2009 годов многое изменилось в системах и механизмах экономической политики. Можно ожидать, что более совершенные инструменты антикризисного управления и более гибкий обменный курс валют обеспечат лучшую, чем раньше, защиту от кризиса.

— Какой вам видится будущая роль России в глобальной экономике?

— Россия — крупнейшая экономика, масштабный формирующийся рынок на значительной территории, обладающий огромным потенциалом. Сейчас в России уже созданы крепкие механизмы денежно-кредитной и бюджетной политики. Обеспечить ещё более масштабные преобразования в ближайшие десятилетия могут структурные реформы, направленные на улучшение делового климата и обеспечение прозрачных и предсказуемых условий для инвестиций.

Беседовал
Дмитрий Докучаев

Эхо планеты

Прогноз роста

МВФ повысил прогноз роста мировой экономики впервые за последние два года

